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A KÖZÉP-EURÓPAI (AZ OSZTRÁK KATASZTERT 
EGYKOR EGYSÉGESEN ALKALMAZÓ) ORSZÁGOK 
ÉS TARTOMÁNYOK – AUSZTRIA, CSEHORSZÁG, 
FRIULI-VENEZIA GIULIA, HORVÁTORSZÁG, 
MAGYARORSZÁG, SZLOVÁKIA, SZLOVÉNIA, 
TRENTINO-DÉL-TIROL – FÖLDMÉRÉSI-KATASZTERI
FÕHATÓSÁGAINAK 21. SZAKMAI TANÁCSKOZÁSA

2004. június 9–11, Balatonfüred

Az 1984. óta évenként megrendezett tanácskozást
dr. Berczi Norbert, az FVM helyettes államtitkára nyi-
totta meg. Megnyitó beszédében reményét fejezte ki,
hogy az EU kibõvülése kapcsán megnyíló új lehetõsé-
gek adta keretek között az ilyen jellegû tapasztalatcse-
rék minden résztvevõ számára hasznos információkat
nyújtanak.

Ezt követõen Apagyi Géza, az FVM Földügyi és Tér-
képészeti Fõosztályának vezetõje vette át a szót. El-
nökletével az értekezlet résztvevõi országonként adtak
tájékoztatást az idei évre meghirdetett, következõ té-
mában: A földmérési-kataszteri szervezetek szerepe a
területalapú mezõgazdasági támogatások ellenõrzé-
sében (beleértve az EU IIER rendszerének földmérési
vonatkozásait).

Elöljáróban ki kell emelni azt a tényt, hogy az oszt-
rák katasztert egykor egységesen használó hivataloknál
az egyes országokban ma már többféle gyakorlat ala-
kult ki – még olyan alapvetõ (közismert) kérdésekben
is –, hogy a kataszteri (térképi) és a telekkönyvi (ingat-
lan-nyilvántartási) ügyeket egy, illetve külön szervezet
kezeli-e. Miután ez a tény a jelen találkozó alkalmából
ismételten felmerült, fontosnak tartjuk, hogy a táblázat-
ban megjelenítsük a fennálló helyzetet.

Lényegesnek tartjuk továbbá hangsúlyozni,
hogy a „kettõs nyilvántartást” folytató országok
delegáltjai hangoztatták, számukra is követendõ

példa az „egy kézben lévõ” térképészeti és ingat-
lan-nyilvántartási állami feladatok végrehajtása.
Azokban az országokban ugyanis, ahol külön-
külön kezelik a katasztert és a telekkönyvet, a 
telekkönyvi adatok teljessége és pontossága
meglehetõsen függetlenné vált a térképtõl, sõt a
nyilvántartott adatok (mindkét területre vonatko-
zóan) elmaradva követik a valóságot.

Valamennyi delegáció elõre elkészített ismertetõ-
anyagot hozott. Az egyes elõadások után hozzászólá-
sok következtek. Összegezve az elhangzottakat, a kö-
vetkezõ megállapításokat tehetjük.

A résztvevõ 7 ország közül egyedül Horvátország
nem tagja az Európai Uniónak, ugyanis ez év május
1-jétõl Csehország, Szlovákia, Szlovénia és Magyar-
ország is csatlakozott a Közösséghez.

S Z E M L E

A tanácskozás szlovén, dél-tiroli és cseh küldöttsége

ország KATASZTER TELEKKÖNYV
AUSZTRIA külön külön
CSEHORSZÁG együtt
DÉL-TIROL együtt
HORVÁTORSZÁG külön külön
MAGYARORSZÁG együtt
SZLOVÁKIA együtt
SZLOVÉNIA külön külön

A vendéglátók a földhivatal felújított  balatonfüredi
székházának bemutatásával fogadták a résztvevõket
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Horvátország: A horvát kormány birtokrendezéssel
kívánja elérni a jobb, gazdaságosabb földhasznála-
tot. Létezik gazdatámogatás itt is, de nem EU-s elvek
alapján.

Ausztria: Az osztrák kollégák külön köszöntötték az
új EU-s tagállamokat, rövid történelmi visszatekintést
adtak a közép-európai régió koronkénti „hovatarto-
zásáról”.

Ausztriában a mezõgazdasági támogatásokat a
BEV és a Mezõgazdasági Minisztérium között kötött
együttmûködés alapján végzik. /A BEV a Gazdasági

Minisztériumhoz tartozik./ Az ortofotót és a kataszteri
térképeket együttesen alkalmazzák. Különös gondot
fordítanak a gazdák teljeskörû tájékoztatására az így
kialakított digitális birtoktérképekkel („Digitale Hof-
karte”). A kedvezõtlen adottságú területeket külön fi-
gyelemmel kezelik.

Szlovákia: Mivel a kataszteri térképek még nem áll-
nak rendelkezésre digitális formában, ezért más utat
választottak. Digitális ortofotó-térképeket alkalmaz-
nak a mezõgazdasági támogatásokra – terepi GPS
mérésekkel kiegészítve. A termõföldek minõségét is fi-
gyelembe veszik.

Szlovénia: A gazdatámogatásoknál a digitális ka-
taszteri térképeket és a digitális ortofotó-térképeket
használják. Az ortofotókat 1:17 000 méretarányú
légifelvételekbõl állítják elõ. A támogatott területeket,
blokkokat ellenõrzik, mennyire egyezik a megállapított
terület a valóságos területtel. (A kérelmeket a gazdák-
nak kell kitölteniük a kataszteri adatokkal együtt.)

Trentino-Dél-Tirol: Miután Olaszország alapító tag-
ja az EU-nak, mélyebb hagyományai vannak a mezõ-
gazdasági támogatásoknak. A támogatásban szerep-
lõ térképi adatok változásának folyamatos aktualizá-
lása jelenti a fõ feladatot a már begyakorlott admi-
nisztrációs lépéseken kívül. Kiemelten kezelik a rétek
és a gyümölcsösök bejelentését, illetve nyilvántartását

a támogatásoknál. Az ellenõrzést kataszteri adatok
alapján végzik. A tartományban egy EU-támogatási
referens áll a mezõgazdasági támogatások szervezeti
mûködtetése élén.

Csehország: A régebbi (nem aktuális) topográfiai
térképek mellett a kataszteri térképeket használják el-
sõsorban. Ahol már digitális a kataszteri térkép, ott azt
alkalmazzák. A térképek homogenizálására nagy fi-
gyelmet fordítanak. Legcélszerûbbnek látszik a digitá-
lis ortofotó-térkép használata. Ezeket 1: 23 000 méret-
arányú légifelvételekbõl állítják elõ. (2003 és 2005 kö-
zött többcélú felhasználással.) Szükség volt a mezõgaz-
dasági területeknél a tulajdonosi, illetve használati
összehasonlításra.

A Mezõgazdasági Minisztériumban az ún. Földre-
giszter intézménye kezeli a támogatásokat. A nyilván-
tartott 533 ezer blokk, átlagosan 3,71 ha területû.

Magyarország: A FÖMI állította elõ a támogatá-
sokhoz szükséges blokk-térképeket, úgy, hogy a rasz-
teres 1:10 000 méretarányú topográfiai térképeket, a
raszteres kataszteri fedvényeket digitális ortofotó-
térképekre illesztették. A blokktérképek méretaránya
az ábrázolt területek nagyságától függ
(4 000–15 000). A támogatások céljára egy
1:10 000 méretarányú átnézeti térképet is elõállítot-
tak. A mezõgazdasági támogatásokat egy külön szer-
vezet, az MVH intézi. A gazdák regisztrálásában, be-
adványaik készítéséban a falugazdászok segédkeznek
az ország minden körzetében. A FÖMI az ellenõrzé-
sekben vesz még részt – ûrfelvételek alapján.

Az NKP Kht. elõadója a témához kapcsolódva tájé-
koztatta a találkozó résztvevõit, hogy a magyar kor-
mány döntése alapján kb. 40 millió euró összegû hi-
telkeret áll a magyar kataszteri program folytatására,
amely lehetõvé teszi, hogy a 2007. évre elkészüljenek
a külterületi ill. belterületi vektoros kataszteri térképek
egységes vetületi rendszerben (KÜVET, BEVET). A ko-
rábban kapott 24 millió euró csak a program 1.
üteméhez volt elég.

Az EUROSENSE Magyarország Kft. ismertette a
2000. évi teljes magyarországi területet lefedõ
légifényképezõ repülés mûszaki feladatát. Ennek
eredményeként 1:23 000 méretarányú légifelvételek
készültek. A cég készítette a légifelvételek alapján –
szintén az egész ország területére az 1:10 000 méret-
arányú digitális ortofotó-térképeket, továbbá az
1:10 000 méretarányú topográfiai térképek alapján
a (vektoros) digitális domborzatmodelleket. Vala-
mennyi állami megbízást közbeszerzési eljárás keretén
belül nyerte el a cég.

Összefoglalva az elhangzottakat, megállapíthat-
juk, hogy a kataszteri szervezetek – Ausztriát és Olasz-
országot kivéve – változó jogi környezetben végzik te-

A szokásokhoz híven, a rendezõ ország adja a tanács-
kozás elnökségét: Apagyi Géza fõosztályvezetõ (FVM
FTF) és Farkas István fõigazgató-helyettes (FÖMI)
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vékenységüket az utóbbi évtizedben. A legtöbb or-
szágban az elmúlt néhány év alatt számos új törvényt
alkottak, illetve módosítottak, amelynek megfelelni
folytonos kihívást jelent. A kataszter „rendbetétele”
mellett elsõsorban az Európai Unióhoz való csatlako-
zással kapcsolatosan jelentek meg komoly elvárások.
A nagy erõfeszítések között legnehezebb feladatként a
megfelelõ finanszírozás biztosítása jelentkezik vala-
mennyi országban egyik legfõbb problémaként. Az ál-
lamháztartás, a közigazgatás karcsúsítása a konszoli-
dáltnak mondható két korábbi EU-s tagországra is
nehezen kivitelezhetõ feladatot ró.

A résztvevõk szakmai látogatást tettek a balatonfü-
redi felújított Körzeti Földhivatalban, ahol Feketéné dr.
Tóth Gabriella, a Veszprém Megyei Földhivatal veze-
tõje, illetve Földesi Csaba, a Körzeti Földhivatal mb.
vezetõje adott tájékoztatást a felújítás munkáiról, illet-
ve az aktuális feladatokról.

Az elõadások sorozatához illeszkedõen Pósfai Mar-
ianna ügyvezetõ részérõl érdekes tájékoztató hangzott
el a CELK Center, a Közép-európai Földügyi Tudásköz-
pontnak a térség szakmai tapasztalatainak hozzáféré-
sét elõsegítõ tevékenységérõl.

A küldötteket hivatalában fogadta Balatonfüred vá-
ros polgármestere, dr. Bóka István is. A talákozó pro-
gramját jól szervezett szakmai kirándulás (Tihany,
Herend) gazdagította.

A tanácskozáson arról is döntés született, hogy a jövõ évi
értekezlet színhelye Ausztria, tervezett idõpontja 2005. júni-
us második hete legyen. A 2006. évi tanácskozás megren-
dezésére elõzetesen Szlovénia jelentkezett.

Farkas István
a Földmérési és Távérzékelési Intézet

fõigazgató-helyettese

❏

KARTOGRÁFIAI SZIMPÓZIUM LITVÁNIÁBAN

2004. VI. 28–29-én a Nemzetközi Térképészeti Tár-
sulás két bizottságának (Oktatási és Képzési, Elméleti
kartográfiai) támogatásával a Vilniusi Egyetem Karto-
gráfiai Központja idén is megrendezte térképészeti
szimpóziumát. 2003-ban a szimpózium fõ témája az
elméleti kartográfia, a kartoszemiotika volt. Idén a két-
napos szimpózium fõ témájául a térképészeti oktatást
és képzést választották. A szimpózium elsõ napja alap-
vetõen a litván kartográfusok éves összejöveteléhez
kapcsolódott, s itt csak litván nyelvû elõadások hang-
zottak el. Az Oktatási és Képzési Bizottság vezetõjeként
a Bizottság éves ülését is ezen a napon tartottam meg.
Bár a tagok közül csak a vártnál kevesebben tudtak el-

jönni, de a belsõ kommunikációnk egyre inkább az In-
terneten keresztül bonyolódik, mert úgy tûnik, hogy a
nálunk fejlettebb országok sem képesek a bizottsági
tagjaik anyagi támogatását felvállalni.

A szimpózium litván részének délutánján még felkértek egy
elõadás tartására a kartográfia magyarországi helyzetérõl.

A szimpózium másnapi része már angol nyelven
zajlott. Az elsõ elõadásokat a két ICA bizottságvezetõ
tartotta. Az én elõadásom címe ”Internet cartography
teaching courses” volt, míg az Elméleti Kartográfiai
Bizottság vezetõje, a drezdai Alexander Wolodtchenko
a náluk folyó kartoszemiotikai kutatásokat ismertette.

Corné van Elzakker (Hollandia) az ITC-nél folyó web
alapú térképészeti oktatást ismertette, hasonló elõadást
tartott a lengyel Jacek Paslawski is a varsói egyetemrõl.
A dán Lars Brodersen, aki az ICA Internetettel foglalko-
zó bizottságának is tagja ”Communication through
maps, geocommunication under the influence of an in-
frastructural environment” címmel tartott érdekes elõ-
adást. A helyi térképészek elõadásai közül a szimpózi-
umot szervezõ, tavaly az ICA utazási ösztöndíját elnye-
rõ Giedre Beconyte a litván iskolai oktatásban alkal-
mazott kartoszemiotikai módszerekrõl szólót emelném
ki elsõnek. További elõadásokat tartottak a résztvevõ
litván térképészek a térinformatikai oktatás perspektí-
váiról a középiskolákban, a távérzékelés és a térinfor-
matika térképészeti oktatásban betöltött fontosságáról,
a fogyatékosok térképészeti oktatásáról, a mûholdké-
pek oktatásban betöltött szerepérõl.

Az elõadásokat vita követte, melyen szûkebb körben
beszéltük meg a felvetett problémákat. Ezt még a késõb-
bi vacsora során is folytattuk.

Elutazásunk napján lehetõségünk volt a litván térin-
formatikai központ meglátogatására, ahol állami meg-
rendelésre végzik a topográfiai térképek digitalizálását
(egyelõre a legnagyobb méretarányban, az 1:10 000-
ben még szinte csak elkezdõdött a papírtérképek digi-
talizálása), illetve naprakészen tartását. Már elkészültek
az 1:50 000 méretarányú térképek digitalizálásával, il-
letve az 1:200 000 méretarányú orosz Gauss-Krüger
szelvények litván nyelvû változatával. A litván területre
esõ korábbi szovjet topográfiai térképek is megvásárol-
hatók. Érdekesség, hogy ugyanez a központ néhány éve
kezdett el foglalkozni térképek, CD-ROM-ok eladásá-
val is. Jó volt látni a bõséges kínálatban a Cartographia
Kft. turista, város és országtérképeit. Lehetõségünk volt
még meglátogatni a litván geológiai és földrajzi intéze-
tet is, elsõsorban annak kartográfiai részlegét. Az inté-
zet a két szakterület összevonásával csak nemrég jött lét-
re, s láthatóan jelenleg a két szakterület integrálásával
vannak elfoglalva.

Dr. Zentai László
❏


